



УПРАЎЛЕННЕ
ПА ГРОДЗЕНСКАЙ ВОБЛАСЦІ

вул. Горкага, 121, 230009, г. Гродна
тэл.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91
e-mail: gr@sk.gov.by

УПРАВЛЕНИЕ
ПО ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ул. Горького, 121, 230009, г. Гродно
тел.: (0152) 72 40 40, факс 72 40 91
e-mail: gr@sk.gov.by

31. 08. 2023 № 19-5104/26

На № _____ ад _____

Председателю Гродненского
областного исполнительного
комитета
Каранику В.С.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА
о причинах и условиях,
способствовавших гибели людей на
территории Гродненской области в
первом полугодии 2023 года.

Уважаемый Владимир Степанович!

Управлением Следственного комитета Республики Беларусь по Гродненской области в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь от 13.07.2012 №403-З «О Следственном комитете Республики Беларусь» и п.5 Директивы Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» проанализированы причины и условия, способствовавшие гибели людей на территории области за шесть месяцев 2023 года.

В отмеченный период от внешних причин **погибло 475 (-13) человек**. Основными причинами гибели людей по-прежнему являются: самоубийства – 92 (19,3%), отравление алкоголем – 85 (17,9%), переохлаждения организма – 46 (9,7%), прочие отравления – 44 (9,3%), пожары – 37 (7,8%), преступные посягательства на жизнь и здоровье – 25 (5,3%), дорожно-транспортные происшествия – 10 (2,1%), утопления – 10 (2,1%), гибель на производстве – 5 (1,1%), отравление метанолом – 2 (0,4%). Количество иных несчастных случаев (падения в быту, в том числе с высоты, механическая асфиксия пищей и пр.) составило 119 (25%).

Зафиксирован рост числа смертей в результате противоправных действий, связанных с преднамеренным лишением жизни (с 19 до 25, или +24%). Одновременно снизилось количество суицидов (со 107 до 92, или – 14%), утоплений (с 17 до 10, или – 41,2%), гибели в дорожно-транспортных происшествиях (с 17 до 10, или -41,2%).

В первом полугодии 2023 года на территории Гродненской области 25 (19) человек погибло в результате противоправных действий, связанных с преднамеренным лишением жизни (зафиксировано 17 (12) убийств и 7 (3) фактов умышленного причинения тяжких телесных повреждений со смертельным исходом), 1 (2) – причинения смерти по неосторожности.

Преступления, связанные с лишением жизни, совершались на территории г.Гродно, Волковысского, Лидского (по 3), Дятловского, Ивьевского, Островецкого, Ошмянского, Сморгонского и Щучинского (по 2), Гродненского, Новогрудского, Свислочского, Слонимского районов (по 1).

Основными причинами и условиями, способствовавшими совершению данной категории преступлений, являются длительное злоупотребление алкоголем как преступниками, так и их жертвами, внезапно возникшие конфликты преимущественно на «бытовой почве» в состоянии алкогольного опьянения.

В ряде случаев отсутствие надлежащей профилактической работы со стороны субъектов профилактики, непринятие мер к своевременному выявлению лиц, злоупотребляющих спиртными напитками и ведущими антиобщественный образ жизни, склонных к насилию в семье, приводит к трагическим последствиям.

К примеру, следственным управлением УСК по области окончено расследование по уголовному делу по обвинению Дымовича А.О. в совершении преступления, предусмотренного п.6 ч.2 ст.139 УК.

Так, Дымович А.О., 12.03.1984 года рождения, не имеющий судимости, 04 марта 2023 года, примерно в 19.30 часов, находясь в состоянии алкогольного опьянения в квартире №26 дома №100а по ул.Горького в г.Гродно, в ходе возникшей на почве личных неприязненных отношений ссоры со своей сожительницей Каледа Г.И., 20.04.1979 года рождения, с целью её убийства с особой жестокостью, осознавая, что выбранный им способ лишения жизни причинит потерпевшей особо сильные физические страдания и продолжительную сильную боль в результате причинения большого количества несовместимых с жизнью телесных повреждений, умышленно подверг Каледа Г.И. избиению, при этом нанёс ей не менее 14 ударов, из них: не менее 4 ударов руками и ногами в область головы и грудной клетки; не менее 10 ударов клинком используемого в качестве орудия совершения преступления ножа в область шеи, грудной клетки и правой кисти, причинив тем самым потерпевшей телесные повреждения, от которых она скончалась на месте происшествия.

В ходе расследования уголовного дела достоверно установлено, что Дымович А.О. и Каледа Г.И. проживали совместно более 13 лет по вышеуказанному адресу вместе с престарелой матерью потерпевшей - Каляда Ю.И. Дымович А.О. и Каледа Г.И. нигде не работали, вели

асоциальный образ жизни, по месту жительства злоупотребляли алкогольными напитками, проживали за счет пенсии Каляда Ю.И., являющейся инвалидом 2 группы. Дымович А.О. неоднократно в состоянии алкогольного опьянения совершал домашнее насилие в отношении Каледа Г.И., в связи с чем привлекался к административной ответственности. Кроме того, совершал противоправные действия и в отношении престарелой Каляда Ю.И. По месту жительства Дымович А.О. и Каледа Г.И. характеризовались отрицательно. Отсутствие надлежащей профилактической работы со стороны субъектов профилактики с обвиняемым Дымовичем А.О. и потерпевшей Каледа Г.И. явилось одной из причин совершения обвиняемым особо тяжкого преступления.

В дорожно-транспортных происшествиях за шесть месяцев текущего года на территории Гродненской области погибло 10 человек, что меньше на 7 в сравнении с прошлым годом (-41,2%): в Новогрудском (4), Ивьевском (2), Вороновском, Островецком, Ошмянском и Сморгонском районах (по 1).

Из числа погибших 4 пассажира, 4 водителя, 1 велосипедист, 1 пешеход. В состоянии опьянения находилось 3 (6) участников дорожного движения (2 в Новогрудском и 1 в Ивьевском районах).

ДТП с гибелью несовершеннолетних участников дорожного движения в первом полугодии 2023 года не зарегистрированы.

Причинами дорожно-транспортных происшествий явились допущенные нарушения требований Правил дорожного движения, управление транспортными средствами и нахождение участников в состоянии алкогольного опьянения.

Так, в производстве Ивьевского РОСК находилось уголовное дело, возбужденное по ч.2 ст.317 УК по факту имевшего место 29.01.2023 дорожно-транспортного происшествия, в результате которого погиб водитель, а находившийся в его автомобиле пассажир получил тяжкие телесные повреждения.

В ходе расследования установлено, что водитель Шевчик И.И., 29.01.2023, около 21.30 часов, в темное время суток, находясь в состоянии алкогольного опьянения, управляя автомобилем «Ниссан Альмера», регистрационный знак 8749 МС-4, с достоверно неустановленной скоростью, но не менее 85 км/ч, будучи не пристегнутым ремнем безопасности, двигаясь по 105-му километру автомобильной дороги М-6 сообщением «Минск-Гродно-граница РП» со стороны г. Гродно в направлении г. Минск, вблизи д.Бакшты Ивьевского района не учел дорожные условия, не правильно выбрал скорость движения, не справился с управлением и выехал в правый по ходу движения кювет, где допустил опрокидывание транспортного средства.

В результате произошедшего ДТП водитель Шевчик И.И. погиб на месте, а пассажиру Трахимовичу Д.А. были причинены тяжкие телесные повреждения. Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы, смерть Шевчика И.И. наступила в результате сочетанной тупой травмы головы, шеи, туловища, конечностей. Перед смертью Шевчик И.И. употреблял алкоголь, в крови обнаружен этанол в концентрации 3,0 промилле.

При изучении личности Шевчика И.И. установлено, что ранее он неоднократно привлекался к административной ответственности за нарушение ПДД, был склонен к злоупотреблениям спиртными напитками, ранее допускал факты управления транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения.

В результате **пожаров** за 6 месяцев текущего года на территории области погибло 37 (38) человека, что на 2,6% меньше, чем в аналогичном периоде 2022 года.

Рост смертности граждан в результате возгораний отмечается в 8 районах области: Дятловском (с 1 до 4), Щучинском (с 4 до 6), Сморгонском (с 3 до 5), Волковысском и Новогрудском (с 1 до 3), Слонимском (с 0 до 2), Свислочском и Островецком (с 0 до 1).

Зафиксировано 2 факта гибели на пожарах 2 и более лиц: Сморгонский, Новогрудский районы.

Практически все пожары с гибелю людьми (35 погибших из 37) произошли в жилом секторе. 27 человек погибло в сельской местности, 10 – в городах.

Причинами пожаров, приведших к гибели граждан, явились нарушения правил пожарной безопасности при курении – 23 (62,2%), неосторожное обращение с огнем – 3 (8,1%), ненадлежащая эксплуатация электрооборудования – 3 (8,1%), неисправность печного оборудования – 2 (5,4%), нарушение правил эксплуатации газового оборудования – 1 (2,7%). В 4 (10,8%) случаях причины возгорания не установлены.

Из общего числа погибших 30 (81,1%) человека находились в состоянии алкогольного опьянения, при этом 17 из них состояли на учете у врача-нарколога.

Пожилыми являлись 11 человек, одинокими и одиноко проживающими – 7, трудоспособного возраста – 25, из которых 13 – неработающих.

Как отмечалось выше, основной причиной возникновения пожаров, приведших к гибели граждан, является нарушение правил пожарной безопасности погибшими лицами, несвоевременное принятие мер по устранению причин и условий, этому способствовавших.

К примеру, Сморгонским РОСК расследовалось уголовное дело, возбужденное по ч. 3 ст. 304 УК по факту того, что 22.01.2023 около 02.25

часов, в связи с нарушением требований пожарной безопасности, произошло возгорание одноэтажного деревянного жилого дома №65 по ул. Красноармейская в г. Сморгонь, в результате которого погибли Петруевич А.В., 29.07.1986 года рождения, Ксендзов А.С., 31.05.1985 года рождения, Любогащинский Н.А., 01.02.1984 года рождения, Тимофеева А.В., 28.10.1985 года рождения, а Короткой А.Ю., 23.06.1995 года рождения, причинены телесные повреждения, с которыми она была доставлена в УЗ «Сморгонская ЦРБ».

В ходе расследования уголовного дела было установлено, что в данном доме проживал Петруевич А.В. совместно с сожительницей Тимофеевой А.В. Указанные лица, а также употреблявшие совместно с ними спиртные напитки Ксендзов А.С. и Любогащинский Н.А., погибли. Короткая А.Ю. была спасена, доставлена в реанимацию.

Согласно заключению пожарно-технической экспертизы причиной пожара явилось неосторожное обращение с огнем при курении (очаг возгорания находился в комнате, где обнаружен хозяин дома).

Все погибшие злоупотребляли спиртными напитками, состояли на учете в наркологическом кабинете УЗ «Сморгонская ЦРБ», ранее привлекались к ответственности за правонарушения, совершенные в состоянии алкогольного опьянения. Трудоустроены были только Любогащинский Н.А. и Ксендзов А.С. Короткая А.Ю. с 16.01.2023 находилась в поиске уголовно-исполнительной инспекции Вилейского РОВД Минской области как скрывшееся с места жительства лицо, отбывающее наказание в виде ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа. Домовладение, в котором произошел пожар, с 09.08.2022 состояло в Сморгонском РОВД на профилактическом учете по категории «Притон».

В ходе расследования уголовного дела установлены факты ненадлежащей профилактической работы со стороны субъектов профилактики. Сотрудниками Сморгонского РОЧС последний раз домовладение осматривалось в 2016 году. Петруевич А.В., несмотря на совершение им в 2021-2022 годах ряда правонарушений в состоянии алкогольного опьянения, на заседании совета ОПОП ни разу не рассматривался.

Опасным фактором, приводящим к гибели граждан, выступает чрезмерное **употребление спиртных напитков**. За 6 месяцев текущего года зарегистрировано 85 (в 2022 г. – 88) случаев смертельного отравления граждан этианолом. Фиксировались также случаи смертельных отравлений метанолом – 2.

Основным условием, способствовавшим гибели граждан в результате отравлений, является бытовое пьянство. С учетом употребления алкоголя при отсутствии признаков нарушения общественного порядка,

как правило, не имеется оснований к постановке данной категории лиц на соответствующие учеты. Однако в рассматриваемых случаях профилактическая работа должна носить упреждающий характер, направленный на оказание данной категории лиц необходимой медицинской помощи, позволяющей избавиться от зависимости.

Так, Ивьевским РОСК проводилась проверка по факту обнаружения по месту жительства 12.01.2023 трупа Танкевича А.И., 04.04.1967 года рождения, жителя д. Браги Ивьевского района.

В ходе проверки установлено, что Танкевич А.И. проживал вместе с матерью, своей семьи не имел, злоупотреблял спиртными напитками по месту своего жительства. Употреблял водку, приобретаемую либо в автолавке, либо в магазине в д. Трабы. 12.01.2023 с самого утра Танкевич А.И. направился на кухню, где стал употреблять спиртное. Его мать в это время находилась в жилой комнате, а когда около 15 часов вышла на кухню, то обнаружила сына сидящем на стуле без признаков жизни.

Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы смерть Танкевича А.И. наступила в результате острого отравления этанолом, концентрация которого в крови составила 5,4 промилле. Проверкой установлено, что Танкевич А.И., несмотря на то, что злоупотреблял спиртными напитками, на учетах у врача-нарколога и врача-психиатра не состоял, по месту жительства характеризовался посредственно, являлся инвалидом 3-й группы, общественный порядок не нарушал. По характеру был спокойный, замкнутый. В Трабский сельисполком от жителей д. Браги не поступали жалобы на поведение погибшего. Вместе с тем, какой-либо профилактической работы с последним, несмотря на то, что он злоупотреблял алкоголем, не проводилась, соответствующая медицинская помощь ему не оказывалась.

В первом полугодии 2023 года в следственных подразделениях области зарегистрировано 92 (-14%) сообщения о **самоубийстве** граждан. Наибольшее количество таких фактов отмечается в Лидском районе (16), г.Гродно (14), Гродненском (9), Волковысском, Щучинском (по 6), Ивьевском, Новогрудском, Слонимском, Островецком (по 5), Сморгонском (4), Зельвенском, Дятловском, Вороновском, Ошмянском (по 3), Мостовском, Кореличском (по 2) районах.

Самым распространенным способом совершения самоубийств является повешение (75), падение с высоты (7). Отмечаются случаи огнестрельных ранений и самоповреждений колюще-режущими предметами (по 3), отравлений (2), утопления и удушения (по 1).

В числе преобладающих причин самоубийств отмечаются социальная неустроенность, конфликты в семье, смерть близких, чувство одиночества, проблемы личного характера и связанное с данными факторами нахождение погибших в депрессивном состоянии непосредственно перед гибелю.

В 23 случаях причиной самоубийств послужило наличие у погибших неизлечимых заболеваний, ухудшающих качество жизни.

Относительно социального статуса наблюдается значительное количество покончивших самоубийством лиц среди неработающих и пенсионеров. Из общего количества совершивших суициды лиц 17 женщин.

Основной причиной (мотивом) совершения самоубийств является злоупотребление алкоголем. На момент гибели 40 человек находилось в состоянии алкогольного опьянения, 15 из погибших состояли на учете у врача-нарколога, 16 – у врача-психiatра.

Зарегистрированы 2 факта совершения суицидов военнослужащими (г.Гродно и Гродненский район).

Также зарегистрировано 2 факта суицида несовершеннолетних в г.Гродно и Дятловском районе, по которым следственными подразделениями возбуждены уголовные дела, расследование которых до настоящего времени не завершено.

Так, Гродненским МОСК 10.04.2023 возбуждено уголовное дело по ч.2 ст.145 УК по факту доведения до самоубийства неустановленным лицом в неустановленный период времени и месте заведомо несовершеннолетней Шаламовой Вероники Васильевны, 04.02.2009 года рождения, которая в этот же день покончила жизнь самоубийством, выбросившись с балкона 18 этажа дома №25 по ул. Кремко в г.Гродно.

Дятловским РОСК 17.06.2023 возбуждено уголовное дело по ч.2 ст.145 УК по факту доведения до самоубийства неустановленным лицом в неустановленный период времени и месте заведомо несовершеннолетней Демьяненко Елизаветы Александровны, 13.08.2010 года рождения, которая в период времени с 19.00 часов 13.06.2023 до 11.30 часов 17.06.2023, находясь лесном массиве, расположенному вблизи г.Дятлово, покончила жизнь самоубийством путем повешения на брючном ремне, закрепленном за сук дерева.

В результате **несчастных случаев на воде** на территории Гродненской области за 6 месяцев 2023 года погибло 10 человек (аналогичный период 2022 года – 17, или -41,2%).

Утопления фиксировались в Слонимском и Мостовском районах (по 2), в г.Гродно, Вороновском, Гродненском, Лидском, Новогрудском, Сморгонском районах (по 1) районах. Фактов утопления в воде несовершеннолетних в первом полугодии 2023 года не регистрировалось.

Основной причиной утоплений явилось грубое нарушение пострадавшими мер безопасности на воде. Из 10 погибших 7 (70 %) находились в состоянии алкогольного опьянения.

Так, Новогрудским РОСК проводилась проверка по факту смерти Герасимчик А.П., 28.05.1963 года рождения, труп которой был обнаружен лежащим в овраге с водой вблизи деревянной кладки, обеспечивающей

проход через указанный овраг от дома №86 в д.Слонево Новогрудского района к проселочной дороге сообщением «д.Слонево-а.г.Негневичи». Проверкой установлено, что Герасимчик А.П. проживала в д.Слонево, д.86 одна, злоупотребляла спиртными напитками. Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы смерть последней наступила в результате утопления, при этом концентрация этанола в крови составила 3,6 промилле.

Таким образом, проведенный анализ показал, что основными причинами, способствовавшими гибели граждан на территории области, являются: злоупотребление спиртными напитками, социально-бытовая неустроенность, асоциальное поведение многих пострадавших. Допускаются факты ненадлежащего исполнения субъектами профилактики требований Закона «Об основах деятельности по профилактике правонарушений». Не во всех случаях обеспечивается комплексный подход, включающий социальную и трудовую адаптацию лиц, профилактический контроль со стороны органов внутренних дел.

Работа должна проводиться во взаимодействии с местными советами профилактики, а также участковыми инспекторами милиции, со стороны которых требуется активизация по выявлению лиц, склонных к систематическому злоупотреблению спиртными напитками и их своевременной изоляции в соответствующие лечебные учреждения для прохождения принудительного курса лечения от алкоголизма.

Со стороны медицинских учреждений следует обеспечить своевременную постановку такой категории лиц на профилактический учет и проведение необходимой работы на постоянной основе.

В целях комплексной профилактики гибели людей требуется конструктивное взаимодействие всех заинтересованных субъектов профилактики по устранению способствующих причин и условий.

Настоящую информацию довожу до Вашего сведения. Начальники районных отделов Следственного комитета проинформировали председателей районных исполнительных комитетов о причинах и условиях, способствовавших гибели людей в первом полугодии 2023 года в соответствующих районах области.

С уважением,

ВрИОД начальника управления



В.М.Леган